

# Realidad de tres fines

La vitalidad de nuestro régimen, es decir su obra, no se basa en simples palabras, sino que los hechos mismos de nuestras su originalidad, su independencia.

La originalidad de nuestro régimen, anterior al mismo Alzamiento Nacional, al desear el Fundador, José Antonio Primo de Rivera, las iniciativas que le fueron hechas por parte de determinada potencia fascista a acudir a un Congreso internacional, nos demuestran a los claros como nuestro movimiento no tenía carácter racista, nacionalista o fascista, sino simplemente español, tradicional e histórico.

Y esta misma naturaleza de origen lo proclamó también el Caudillo desde el primer instante y en plena guerra de Liberación, cuando dijo, que el régimen español era el tradicional, ajustado al desarrollo de los afanes, espirituales, sociales y nacionales, y el logro de sus mismos que se contienen en el sagrado lema de "Dios, Patria y Justicia Social".

Después, terminada la Cruzada, vuelta la paz a los cuerpos y a los espíritus, España fué recobrándose a sí misma y solo el que no conoce hoy a nuestra Patria o el que en forma ovejuna y malejosa trata de desvirtuar y de falsar nuestra política puede hablar en el extranjero y negar la gran verdad y la realidad que hoy vive España al mundo, que engañado por las propagandas de viejos políticos y de traidores cree y juega a nuestro régimen como al descuido a otros caducos y fenecidos que fueron contrarios a la política de los actuales victoriosos países.

Los tres fines del régimen español condenados en el triple lema de Dios, Patria y Justicia Social hicieron que las metas a alcanzar fueran: regeneración espiritual, nacional y social.

Y en esta tarea han tomado parte todos los españoles guiados por su Caudillo y el Gobierno. Las ambiciones y conquistas en estos tres terrenos han sido muy grandes, no habiendo país alguno que pueda presentar en menos espacio de tiempo y en circunstancias tan difíciles y anormales como las pasadas una extensa gama de leyes de justicia social como las españolas dadas por nuestro Movimiento.

Ahora bien, lo que España pide, o mejor exige al mundo, es que se respete su orden interno, para llevar a cabo la total reconstrucción española, y que se nos permita avanzar por el cauce evolutivo, natural hacia la suprema aspiración y meta de un régimen tradicional, siempre puesta la mira en el mejor servicio de España y en el bien común de todos los españoles.

A los españoles nos compete, pues, el arreglar por nosotros mismos los asuntos interiores de la Patria, y en Franco tenemos puesta la fe y la esperanza, que no torceremos jamás, como tampoco la torceremos en días más penosos y fieles, que por pasados, no están cerca muy cerca de nuestro recuerdo.

Pase a todo y frente a todos, los españoles marchamos firmes, dejando en un lado falaces cantos de sirena o amenazas que rugen del exterior en torno nuestro, y caminaremos, bajo el firmón seguro de Franco hacia la meta ideal de nuestro destino histórico y tradicional por el que salimos un día de un campo de batalla, no recordando ni plegando velas, que siguen a remando el horizonte de nuestro voluntario anhelo.

El teléfono de PENSAMIENTO ALAVES es el 1226.

## El Ministro de Justicia en Vitoria

### Permaneció unas horas de paso para San Sebastián con el Subsecretario del Departamento y el Director General de Registros y del Notariado

A mediodía de hoy llegaron a nuestra ciudad procedentes de Madrid el Ministro de Justicia, don Raimundo Fernández Cuesta, Subsecretario de dicho Departamento Ministerial, don Isidro de Arcenegui y el Director General de los Registros y del Notariado, señor Palop.

Dichas personalidades fueron saludadas y cumplimentadas por el Gobernador civil en funciones y Presidente de la Excm. Diputación Foral y Provincial de Alava, don Lorenzo de Cura, y por otras autoridades y jerarquías provinciales y locales.

Visitaron el Palacio de la Diputación, y amablemente invitados por don Lorenzo de Cura, se reunieron en el domicilio particular de éste en un almuerzo íntimo, al que asistieron además el Vicepresidente de la Comisión Provincial de la Excm. Diputación alavesa, don Jesús Salazar Ocharán y el Decano de la Facultad de Derecho de la Universidad Central de Madrid, don Eloy Montero.

# PENSAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

Año XIV

Vitoria sábado 16 de agosto de 1948

Núm. 3823

## Comienzan en San Sebastián las reuniones hispano-portuguesas para la redacción de un nuevo tratado comercial

### Río de Janeiro dará el nombre de Las Palmas a una de sus calles

#### ENVIADO ESPECIAL DE UN DIARIO YANQUI, EN BARCELONA

Barcelona.—Ha llegado a esta ciudad procedente de Roma el corresponsal del diario "Chicago News Times" quien visita Barcelona después de una ausencia de varios años y mandará varias crónicas a su diario desde España.

Declaró que encuentra a Barcelona en mayor auge y progreso que en su anterior visita.—(Cifra).

#### LAS LEYES DEL SUBSIDIO FAMILIAR ESPAÑOL

quieren vetar a la madre del trabajo extraño a su hogar, y que se dedique plenamente a la educación de sus hijos. Estando asegurados al mismo, se conceden Préstamos Nupciales, los Subsidios Familiares y los Premios a la Natalidad. En su día los de Viudez, Orfandad y Escolaridad.

na en mayor auge y progreso que en su anterior visita.—(Cifra).

#### EL MINISTRO DE HACIENDA A SEVILLA

Madrid.—Ha salido en el avión correo para Sevilla el ministro de Hacienda, señor Benjumea Burín.—(Cifra).

### Los ingleses esperan que los juegos olímpicos de 1948 se celebren en Londres

Londres.—Se espera que los juegos olímpicos de 1948 se celebren en esta capital. Las reuniones de los representantes internacionales incluyendo al presidente del Comité olímpico internacional, se celebrarán en esta ciudad en la semana próxima.

El representante de la Junta olímpica británica propondrá que los juegos se celebren en el estadio de Wembley. Hará constar que los de 1944 habrán sido en Inglaterra, si no fuera por la guerra, por lo que considera lógico que los próximos se celebren allí.

Un alto jefe del estadio de Wembley ha manifestado que ya ha sido visitado por los miembros del Comité olímpico internacional, que quedaron muy bien impresionados.

En Inglaterra sólo se han celebrado los juegos olímpicos del año 1908.—(Efe).

#### EL DE OBRAS PUBLICAS A SU FINCA DE BOYER

Oviedo.—El ministro de Obras Públicas, señor Fernández Ladrera, fué cumplimentado esta mañana por las autoridades y jerarquías, Gobernador Civil y Militar de Oviedo y por otras personalidades.

Después fué despedido por las mismas al marchar a su finca de Boyer.—(Cifra).

#### EL SUBSECRETARIO DE OBRAS PUBLICAS

Oviedo.—El Subsecretario de Obras Públicas, don Javier Marquina, ha llegado a Oviedo, siendo cumplimentado por las autoridades, entidades económicas y ferroviarias. Después de conferenciar y desachar con el ministro, inspeccionó las obras de la Renfe en la estación del Norte.—(Cifra).

#### COMIENZAN LAS REUNIONES

San Sebastián.—Han dado comienzo

### Truman va a convocar una reunión de patronos y obreros

#### Para encauzar la paz industrial

Washington.—El Presidente Truman va a convocar a una conferencia de representantes patronales y obreros en el próximo mes con objeto de encauzar la paz industrial.

Dentro de poco desaparecerá la Junta de Trabajo de Guerra como instrumento gubernamental, dijo Truman.—(Efe).

No triunfa la mujer que consigue un título o un premio académico, sino la que sabe dirigir con perfecto orden y armonía el propio hogar. Las Escuelas de Hogar de Sección Femenina dan a la mujer la preparación necesaria para cumplir su misión.

### Pasquines a favor de Vargas en San Pablo

#### "Queremos a Getulio"

#### "Aunque no sea candidato lanzamos su candidatura"

San Pablo.—Han comenzado a aparecer en las paredes de los edificios de la ciudad carteles en los que se promueve la candidatura del Presidente Vargas para las próximas elecciones presidenciales. Algunos de dichos carteles dicen: "Queremos a Getulio no sea candidato, nosotros lanzaremos su candidatura", "Queremos a Getulio"—(Efe).

#### JOVENES TRABAJADORES!

Informaos en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión.

en el salón de sesiones de la Diputación de Guipúzcoa las conferencias y reuniones intercomerciales hispano-portuguesas para negociar el nuevo acuerdo de comercio con Portugal.

Fueron las comisiones saludadas por el presidente de la Corporación y después de visitar las instalaciones y dependencias de la Casa, celebraron su primera reunión.

La delegación portuguesa se halla presidida por el Director General de Asuntos Económicos del Ministerio de Asuntos Exteriores portugués y la española por el señor Navaez, Director General de Política Económica del Ministerio de Asuntos Exteriores.—(Cifra).

#### EL NOMBRE DE LAS PALMAS A UNA CALLE BRASILEÑA

Las Palmas.—El alcalde de esta ciudad ha recibido un despacho del alcalde de Río de Janeiro, según la cual la capital brasileña ha acordado dar el nombre de Las Palmas a una de las principales y más de dicha urbe.—(Cifra).

## Pronto desembarcarán tropas norteamericanas en el Japón, dicen en Tokio

### El Consejo de Ministros nipón acuerda: Respeto a la constitución, control de todos los militares y mantenimiento del orden

#### MUY PRONTO LAS TROPAS NORTeamERICANAS DESEMBARCARAN EN EL JAPON

San Francisco.—Según anuncia la Agencia de noticias japonesa "Domei", se está advirtiendo por el Gobierno nipón al pueblo japonés de que muy pronto fuerzas norteamericanas y tropas aliadas desembarcarán en los diferentes puntos de la metrópoli nipona para llevar a cabo la importante tarea de la ocupación del Japón.

Se advierte al pueblo que estas tropas no llevarán a cabo ningún acto de confiscación de bienes y de alimentos, ni tampoco de dineros y de casas y viviendas particulares, por lo que se indica que presten los ciudadanos nipones toda suerte y clase de facilidades a las tropas norteamericanas de ocupación y que procuren evitar toda clase de incidentes.—(Efe).

#### PROHIBICION DE MANIFESTACIONES EN LA ARGENTINA

Buenos Aires.—La policía gubernamental, recibiendo órdenes del Gobierno ha acordado el suspender y prohibir toda clase de manifestaciones callejeras, reuniones públicas, etc., que no lleven la oportuna y necesaria aprobación del Gobierno argentino.—(Efe).

#### EL TIEMPO QUE HARA

El Observatorio de Igueldo en su predicción para la Agricultura especial para nuestra provincia de Alava, nos comunica que el tiempo que hará hasta las trece horas de mañana, será el siguiente: Tiempo variable, con tendencia a mejorar.

## Colisión entre soldados norteamericanos blancos y negros

### El general Dentz, gravemente enfermo

#### EL GENERAL DENTZ, GRAVEMENTE ENFERMO EN LA PRISION DE FRESNES

París.—Se anuncia oficialmente que en la prisión de Fresnes, donde se hallan recluidos los más importantes militares y políticos franceses de la colaboración, se halla gravemente enfermo el que fué Alto Comisario de Francia en Argel y Marruecos con el Gobierno de Vichy, general Dentz, que como es sabido, fué condenado a muerte, por un

tribunal militar por el delito de alta traición y degradado de su grado y mando.—(Efe).

#### COLISION ENTRE SOLDADOS YANQUIS BLANCOS Y NEGROS

Londres.—Esta mañana ha tenido lugar un grave incidente entre soldados norteamericanos blancos y negros de raza, en uno de los barrios militares de la capital inglesa. Parece ser que un soldado negro intentó agredir a una dis-

#### CARGAMENTO PARA BELGICA

Las Palmas.—Con 470 toneladas de plátanos y otro cargamento ha salido para Amberes la motonave española "Yuria", que hará escala en Santa Cruz de Tenerife.—(Cifra).

#### HOMENAJE A JOAQUIN RODRIGO

Gijón.—En el Teatro Jovellanos se ha dedicado un homenaje al eminente músico Joaquín Rodrigo. La orquesta de Cámara provincial ejecutó varias obras de este maestro, dirigidas por el autor, y se le hicieron obsequios a él y a su esposa de ricos presentes y ramos de flores.—(Cifra).

#### SE HACE EL "HARAKIRI"

Salamanca.—En la mañana de hoy y en el puclo de Candelaria puso fin a su vida por el procedimiento del "harakiri" el anciano de 75 años, Santiago Ernesto Kurto. Llegado inmediatamente al Hospital Provincial de Salamanca, falleció a poco de ingresar.—(Cifra).

## Fuerzas soviéticas y de comunistas chinos conquistan la ciudad de Wanping

### Los rusos siguen produciendo material de guerra en gran escala con destino a los frentes del lejano Oriente

#### LOS JAPONESES EN EL FRENTE RUSO DE MANCHURIA NO OBEDECEN LAS ORDENES DE CESAR EN EL FUEGO

San Francisco.—Según comunica la Radio de Moscú, las fuerzas japonesas en Manchuria y otros lugares del frente ofrecen enconada y muy dura resistencia a las tropas rusas, a las que combaten y contraatacan.

El enviado de la Agencia Reuter en Moscú dice que en tanto que millares y millares de japoneses obedecen las órdenes de cesar en la resistencia y se entregan a las fuerzas rusas con armas y bagajes, otras fuerzas por el contrario, combaten encarnizada y duramente a los rusos, hasta la muerte.—(Efe).

#### LAS FABRICAS DE GUERRA SOVIETICAS TRABAJAN A MARCHAS FORZADAS

Londres.—Se anuncia desde Moscú que las fábricas de material de guerra soviéticas están produciendo a marchas forzadas armamento y municiones para suministrar este mate-

rial a las fuerzas rusas que luchan contra las japonesas en Manchuria.

Anuncia también la emisora Radio Moscú, que de las fábricas están siendo montados y saliendo para los frentes de guerra, grandes cañones de los más modernos tipos que llevan la siguiente inscripción:

"Para el frente de guerra del Lejano Oriente".—Efe.

#### MIEMBROS DE LAS S. S. CONDENADOS A LA HORCA

Viena.—El Tribunal Popular de Austria ha condenado a la última pena, para ser ahorcados a tres miembros de las S. S. alemanas que dieron muerte cruel a otros tantos judíos húngaros, cuando estos eran trasladados a un campo de concentración germano.—Efe.

#### RUSOS Y COMUNISTAS CHINOS JUNTOS CONQUISTAN UNA CIUDAD

Chung-King.—Las fuerzas comunistas chinas, en colaboración con otras fuerzas soviéticas, han ocupado en estrecha cooperación la ciudad de Wanping, que fué el punto de origen del incidente chino-japonés, a unos 35 kilómetros al Suroeste de la ciudad china de Pey-Ping.—Efe.

Elevar la cultura de los pueblos es servir a la Patria. Mujer: la Sección Femenina te abre sus puertas de la Escuela de Formación a la vez que cumplas tu Servicio Social.

## Se escapan 60 soldados de una prisión militar en París

París.—Por primera vez desde hace seis meses se ha producido una evasión de soldados que se hallaban detenidos en la fortaleza militar de "Villeneuve de Saints George". Más de centenar y medio de soldados forzaron las puertas y desarmaron la guardia, de los cuales pudieron escapar al exterior y ponerse en libertad sesenta.

Los demás fueron detenidos en el acto. Se busca a los fugados.—Efe.

## El Caudillo acepta la Presidencia de honor del concurso hípico de Gijón

Gijón.—En el despacho del alcalde se ha recibido una comunicación telegráfica de la Casa Militar de S. E. el Jefe del Estado, desde el Pazo de Meirás, comunicando que S. E. el Caudillo acepta gustoso la presidencia de honor del concurso hípico nacional que dará comienzo en esta villa el 23 del presente mes.—(Cifra).

Gijón.—El ministro de Obras Públicas general don José María Fernández Ladrera, llegó de Oviedo en viaje oficial. En el Ayuntamiento fué recibido por el alcalde, gestores y otras autoridades que allí aguardaban su llegada, y le dieron la bienvenida en nombre de la ciudad. El ministro se interesó vivamente por los problemas que afectan a esta villa y prometió atenderlos con toda caridad en cuanto de él dependiera. Terminada su visita regresó a Oviedo.—(Cifra).

Oviedo.—El ministro de Obras Públicas, señor Fernández Ladrera, llegó a Avilés a las seis de esta tarde. Fué recibido por el alcalde y varios gestores municipales, el presidente de la Junta de Obras del puerto y otras autoridades.

El señor Fernández Ladrera examinó el proyecto de la dársena local, y pidió que se le remitiera al Ministerio con la máxima brevedad, para ser resuelto lo antes posible. Desde Avilés marchó a San Juan de Nieva, interesándose por las obras de reforma que allí se ejecutan. Por último estuvo en el Club Náutico de Salinas, donde se le obsequió con un vino de honor.

Seguidamente emprendió el viaje de regreso a la capital.—(Cifra).

Santiago de Compostela.—El ministro de Industria y Comercio, señor Suarez, acompañado de su esposa e hija, ha llegado a las siete y media de la tarde, procedente de Vigo y Marín. En Vigo inauguró la Feria del Mar y el Congreso Nacional de Pesca. Durante su estancia en Santiago ha visitado la Catedral, ha orado ante el Apóstol y después se trasladó al camarín, donde desfiló a la imagen del Apóstol. Luego recorrió las dependencias del templo metropolitano y admiró el pórtico de la Gloria. Después de visitar los monumentos de la ciudad, a las ocho y cuarto de la tarde prosiguió viaje hacia el Pazo de Meirás.—(Cifra).



Después de permanecer unas horas en Vitoria, las ilustres personalidades continuaron viaje a San Sebastián donde permanecerán una temporada.

# Sin noticias del Alavés

Estos días se sigue trabajando, pero aún no se puede dar a conocer noticia alguna sobre nuevos hallazgos de tesoros antiguos o nuevos.

Parce ser que lo de Juanito no se arregla, ya que pide dinero, y la Directiva no está por darle, y antes bien proyecta rebajar el sueldo y dárlo bien proyectado a los demás que se encuentren en sus condiciones.

Hoy, probablemente, sabremos algo de Leoz, a quien se le ha llamado.

La hiberna ha comenzado a salir. Presenta el campo un magnífico aspecto y es de esperar que para cuando comience la temporada y los partidos oficiales en Mendizorrosa, haya podido darse los tres cortos, que la hayan fortalecido considerablemente.

Atia, al igual que en temporadas anteriores, por ahora se hace el remolón para fiar. Claro que este año, con el presupuesto de gastos que tiene el Alavés, suponemos que el medio vitoriano tendrá que bajar sus pretensiones, si quiere jugar, por aquello de que si quiere vivir—nos referimos al Club vitoriano—hay que eliminar gastos a toda costa.

Suplemento.

# Servicio Nacional del Trigo

Jefatura Provincial de Azoa

Para dar cumplimiento a las normas dictadas por este Servicio Nacional del Trigo y relacionadas con el segundo período de declaración de cosechas en la actual campaña, esta Jefatura señala a todos los agricultores de la Provincia un plazo para efectuar aquellas declaraciones que terminará el día 31 del mes actual.

Aquellos agricultores que aún no hayan terminado la recolección de cereales, vienen obligados a comunicarlo a las respectivas Juntas Agrícolas Locales para que ésta reciban de la Jefatura la aplicación del citado plazo declaratorio en cada caso.

Todos los productos que intervienen por este S. N. T. se encuentran sin declarar en las hojas modelo C-1 y sin la firma y sello del Ayuntamiento respectivo fuera del plazo anteriormente fijado, serán considerados como de tenencia ilícita, y sus propietarios expuestos a sanción.

Lo que se hace saber para general conocimiento y en especial para el de todos los productores de cereales de esta Provincia.

Vitoria, 17 de agosto de 1945.—El Jefe Provincial.

En el hemisferio occidental—y no se olvide que lo de Lenin y Trotsky proclamaron no fué un Soviet ruso, sino una Unión Mundial de Repúblicas Soviéticas—hay una gran intensificación de la actividad comunista. En la ciudad de Méjico, centro estratégico de la intriga roja en este hemisferio, el camarada Oumansky sirve champaña y cañaván más pródigamente que lo hacía en Washington. Y allí el Gran Oriente, expulsado de Europa por la guerra, ha establecido su nuevo cuartel general con una reunión de reorganización, a la que asistió, por lo menos, un prominente masón, de los Estados Unidos, de la Jurisdicción Unida de los Estados Meridionales, procedente de la capital de Washington. Los comunistas se jactan de ser el primer mundo soviético en Ecuador, Colombia y Venezuela. Lo que

hacen en los Estados Unidos es ya notorio.

Ahora bien, si se me pregunta qué tiene todo esto que ver con España, a la ca de la cual se me invitó a hablar, yo replicaré que esto tiene muchísimo que ver con España y es un prefacio necesario a lo que tengo que decir. En esta desagradada historia del progreso del comunismo ateo hacia la dominación mundial, hay un hecho que resulta espléndida y gloriosamente. Los rojos hallaron su primera d.r. de importancia, y ésta fué decisiva, en la Península Ibérica, en 1936. Allí, la profecía de Lenin, que Europa ardería por ambos extremos, que la segunda República Soviética sería la española, quedó anulada y sin efecto por el valor de hombres cristianos. Allí, las oleadas del odio de Satán se estrellaron en vano contra la fe eterna de la fe católica.

—Esto es una antigua costumbre española, deprecionadora para los enemigos del orden cristiano. Los católicos españoles han estado jugando a este juego durante siglos. Durante setecientos setenta y siete años resistieron a los militaristas mahometanos, adheridos a la fe en la derrota y en la victoria, hasta la consecución del final triunfo bajo Fernando e Isabel.

Ha sido privilegio de los españoles participar de un modo particular en el "odium Christi", el odio peculiar que el Príncipe de este mundo ha instigado siempre, contra el nombre de Cristo y su Santa Iglesia. Fueron atacados por coaliciones exteriores y por la intriga interior, por espías internacionales, que dieron información comercial o militar a sus enemigos, y por el oro internacional, que equipaba a éstos; hasta que, paso a paso, fueron despojados de su Imperio y finalmente reducidos a la inermes apatía por los políticos del Gran Oriente en preparación del golpe de gracia. El gran momento pareció haber llegado, como sabéis, en 1936.

Entretanto, el peligro había sido ya previsto mucho antes desde la torre vigía de San Pedro, junto al Tíber. Hace precisamente sesenta años—en el 1884—el gran Papa León XIII advirtió solemnemente al mundo entero de una conspiración para destruir la paz y prosperidad, su cultura y civilización cristianas. Dijo que la masonería, entonces, con sus agentes en casi todos los gobiernos, era el verdadero manantial de la propaganda socialista y comunista, y habló de una liberada campaña para minar la vida cristiana con libros, teatro e ideas inmorales. Si el Cristianismo no se unía para arrancar la sarda del rostro de este mal universal, dijo, la ruina y el derribo de todas las cosas debe seguir necesariamente. Al resumir su pontificado, veinte años más tarde, en 1902, se lamentaba del hecho de que no se había escuchado su advertencia, y la repitió con más ardor todavía.

Los cristianos prestaron relativamente poca atención a las súplicas del Vicario de Cristo sobre el asunto. En España, demasados de los llamados seguidores católicos se hallaban secretos o abiertamente complicados en la misma conspiración. Y los dirigentes católicos de ese país se involucraron casi tan fatuos en su estimación del peligro como se muestran ahora los actuales dirigentes católicos de los Estados Unidos, incluyendo a no pocos de los que tenemos derecho a esperar una dirección inteligente y valiente. Más pronto o más tarde, se nos castigará por este insulto a Cristo a través de su Vicario en la tierra, al igual que los españoles fueron castigados en 1936.

La mayor parte de los católicos en este país, empero, consideraron la victoria del general Franco como un triunfo de la Cristiandad. Digo más; no creo exagerar cuando afirmo que casi todo nuestro clero—el Padre La Fargu, en América, por ejemplo—y la mayor parte de nuestros elementos laicos, a excepción de la gran herejía moderna del "Terreno Común", aceptaron la emocionante presentación de este punto de vista por los obispos españoles, y su enunciación todavía más vigorosa por el Pa-

# Nuestra Patria vista desde el extranjero EL CASO DE ESPAÑA

Por William Th. Walsh

En el mundo se ha conmovido ante las tremendas posibilidades destructoras de la bomba atómica. Nos invaden hoy a los humanos encontrados sentimientos de estupor, admiración, esperanzas en un mundo nuevo, cuando nos pintan de color de rosa los horizontes que la energía atómica puede abrir en el progreso y la paz, pero la impresión predominante es sin du-

da horrendo temor ante la aplicación de este nuevo y revolucionario aspecto de la Física moderna para la construcción de un aparato destructor.

Son ya muchos los adelantos de la ciencia, la aviación del bombardeo, bombas incendiarias, volantes, gases, etcétera, que han servido para sembrar el pánico en todo el orbe y colaborar al terrible progreso aniquilador de las guerras modernas. No es pues, de extrañar, que al anunciarnos un nuevo invento extraordinariamente superior en efectos mortíferos a los ya puestos en práctica, la fibra sensible y piadosa del corazón humano exhale un ¡basta ya! un ¡basta ya! rutinario. Utilícese el progreso para fomentar el bienestar y la paz del orbe habitado, pero no como instrumento de muerte y auxilios de ese terrible azote de la Humanidad que son las guerras.

En este sentido acaba de pronunciarse—recogiendo el sentir del Vicario de Cristo y su lema "La paz, obra de la justicia", el órgano de Prensa de la Santa Sede. Y aboga por la destrucción del propio elemento destructor, aduciendo el testimonio de Leonardo de Vinci, que pudo cubrirse de gloria con el invento del submarino y desistió voluntariamente en sus teorías, temeroso de que los hombres las aplicarían a fines malvados. No se ope "Observatore Romano" al avance del progreso, pero aboga porque el nuevo descubrimiento se aplique a fines constructivos y no se emplee con ansias destructoras.

Estas mismas ideas han sido ya expuestas por el Sumo Pontífice, Pío XII, que, como hombre versado en ciencias físicas, tenía exacto conocimiento de las posibilidades de aplicación en ambos sentidos—fomento de vida y campo de aniquilamiento—de esta teoría de la desintegración del átomo. En la solemne apertura del VII año de la Academia Pontificia de Ciencias—en febrero de 1943—, al pronunciar su discurso sobre las "leyes que gobiernan al mundo", dedicó unos documentados párrafos a las "nuevas atrevidas investigaciones para penetrar en la actividad misteriosa del interior del átomo". Aludiendo el Padre Santo a los íntimos procesos de tal investigación mostraba su entusiasmo no sólo porque suponía el "conocimiento de un mundo hasta ahora desconocido cuya riqueza, multiplicidad y regularidad parecen, en cierto modo competir con las sublimes grandezas del firmamento, sino también por los efectos impresionablemente grandiosos que la técnica misma puede esperar de ellos". Y a continuación glosaba Pío XII un artículo que sobre el particular había escrito en febrero de 1942, el miembro de la Academia Pontificia de Ciencias, ilustre físico alemán Max Planck, a la luz del cual el Papa estudiaba el aspecto que para la aplicación a la vida práctica había de seguirse en breve plazo. Se hacía eco de lo establecido en recientes investigaciones sobre los átomos de uranio y notaba con gran complacencia las posibilidades que la ciencia había de encontrar en ellos. "De un cálculo especial ha resultado que, en un metro cúbico de polvo de óxido de uranio, en menos de una centésima de segundo se produce una energía suficiente para lanzar a 27 kilómetros un peso de un millón de toneladas: una suma de energía que podría sustituir por muchos años la acción de todas las grandes centrales eléctricas de todo el mundo".

Después de seguir admirando las posibilidades de ese proceso y de estudiar con la idea de que "la construcción de una máquina de uranio no puede considerarse como una energía utópica", el Padre Santo dejaba en trever su temor ante una posible desviación de estos tremendos descubrimientos. Y terminaba su disertación sobre el particular, con la siguiente advertencia: "Pero, sobre todo, sería importante que no se dejase efectuar tal proceso a modo de explosión, sino que se frenase su curso con adaptados y cuidados medios químicos. De otro modo podría sentirse no sólo en el lugar mismo del trabajo, sino hasta para todo el planeta entero una peligrosa catástrofe".

Y esto lo decía el pensando únicamente en la posibilidad objetiva del invento; pero no en la aplicación voluntaria del mismo con fines destructivos. ¿Qué pensará ahora al ver que

pa Pío XI, que atribuyó la tragedia a "un odio verdaderamente satánico a Dios y a la Humanidad que El redimió" bajo "aquellas fuerzas que ya dieron ejemplo de lo que eran en ataques subversivos contra toda clase de orden desde Rusia a China, desde Méjico a la América del Sur". Nosotros estábamos relativamente unidos sobre este particular en 1939. Esto fué cinco años atrás solamente. Hoy, la España católica cuenta con pocos amigos entre los católicos americanos que levantan una voz en favor suyo. ¿Qué ha sucedido?

No creo que el encarecimiento por el Gobierno español de criminales que hubiese sido encarcelados o ejecutados en cualquier país civilizado sea un hecho suficiente para explicar nuestra cambiada actitud. Una causa más probable es el paralizador efecto, sobre la mente y la voluntad, de una propaganda astuta e irresistible, que estimula la historia del odio por una parte y la vergonzosa timidez por la otra. Hay, ciertamente, un elemento de cobardía en nuestro silencio actual. F individualmente, gran parte del sentimiento amistoso de los católicos americanos por la causa de Franco se ha enfriado por la gran influencia en ciertos círculos de M. Jacques Maritain. Por mucho que yo respete la reputación de este caballero en su campo propio de la filosofía, leudo mucho de su competencia como historiador de la guerra civil española.

Continuará.

# La desintegración atómica Fué aludida por Pío XII en su discurso de apertura de la Academia Pontificia de Ciencias hace dos años

## Lo que es el terror y lo que puede ser el beneficio de la humanidad

El mundo se ha conmovido ante las tremendas posibilidades destructoras de la bomba atómica. Nos invaden hoy a los humanos encontrados sentimientos de estupor, admiración, esperanzas en un mundo nuevo, cuando nos pintan de color de rosa los horizontes que la energía atómica puede abrir en el progreso y la paz, pero la impresión predominante es sin du-

**Cazadores**  
Queda ampliada la legalización de armas (B. O. Estado 30 julio) hasta 1.º noviembre. Para más informes, ARMERIA RAMON OLASOLO, Postas, 40.

**VERDADERA OCAISION**  
por unos días  
PRECIOS TIRADOS  
**Zapatos, Sandalier, Zapatillas**  
**Casa Avelino**  
(Hijo de Hipólito)  
Virgen Blanca, 6, y Generalísimo Franco, 3, (antes Constitución).

Lavará usted con  
**POSOS DE JABONERIA "PINTA AZUL"**  
Trozo de 500 gramos 60 cts.  
**Ultramarinos Palacios**  
Postas, 27 — Teléfono 1421

**AZPIAZU HERMANOS**  
MUEBLES — VITORIA  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.  
SAN PRUDENCIO, 23 y 24.

**Joaquín Barajuen**  
GESTOR ADMINISTRATIVO  
Cuchillera, 24, bajo. Teléfono 2071.

**LOS BLUSAS NO SALEN SIN alpargatas.**  
Las compran en **POSTAS 35 ANSELMO MORENO**

**OPTICA FINA DE PRECISION E IARRAMENDI**  
Dato 9. Telf. 1170 y 1174

**Mecanografía, Taquígrafía, Ortografía, etc.**  
ORTIZ DE ZARATE, s. segundo.

**Billetes ferrocarril**  
anticipados; reserva de asientos; kilómetros, etcétera.  
**VIAJES CAFRANGA**  
Ortiz de Zarate, 2. Teléfono 2338.

**¡Labradores!**  
Picorio para Mc. CORMICK, DEE RING, MASSEY y HARRIS. Reparaciones. Compra-venta de maquinaria agrícola. F. Aranzabal, P. de Villarreal, 12.

**ALECHA**  
Reconstruye elevadores de mies, trilladoras, atadoras y motores de explosión. Calvo Sotelo, 45. Vitoria.

**RELOJERIA I. NAVARRO**  
LAS MEJORES MARCAS REPARACIONES PERFECTAS  
**DATO, 23**

**ESPEJOS**  
LUNAS - VIDRIOS  
**Viudas de ARANEGUI**  
Teléfono 1942

**Academia de Corte**  
y confección. Alta costura. Los mayores premios obtenidos. CORTE PARISIEN, Especialidades. Carmen Díez, Dato, 37, tercero.

el "proceso a modo de explosión" no sólo no trata de evitarse, sino que se busca como medio de aniquilarse? Si aún no ha expresado su pensamiento, puede juzgarse por lo dicho que el editorial del "Observatore Romano", que más arriba mencionamos está de acuerdo total con el pensamiento del Papa.

Lo que no quiere decir—repetimos—que el Vicario de Cristo y el órgano de prensa del Vaticano se opongan al progreso sino su equivocada aplicación. En que el sentimiento religioso se considera herido ante efectos aniquiladores tan contundentes. No es extraño, pues, que una organización religiosa británica se haya dirigido al Presidente Truman y al Primer Ministro inglés Atlee protestando energicamente contra la utilización de la bomba atómica, para cuyo empleo piden los firmantes el veto, alegando que se trata de un "fin igualable al terrorismo" que deshonra a las Naciones Unidas".

Los mismos ideas han sido ya expuestas por el Sumo Pontífice, Pío XII, que, como hombre versado en ciencias físicas, tenía exacto conocimiento de las posibilidades de aplicación en ambos sentidos—fomento de vida y campo de aniquilamiento—de esta teoría de la desintegración del átomo. En la solemne apertura del VII año de la Academia Pontificia de Ciencias—en febrero de 1943—, al pronunciar su discurso sobre las "leyes que gobiernan al mundo", dedicó unos documentados párrafos a las "nuevas atrevidas investigaciones para penetrar en la actividad misteriosa del interior del átomo". Aludiendo el Padre Santo a los íntimos procesos de tal investigación mostraba su entusiasmo no sólo porque suponía el "conocimiento de un mundo hasta ahora desconocido cuya riqueza, multiplicidad y regularidad parecen, en cierto modo competir con las sublimes grandezas del firmamento, sino también por los efectos impresionablemente grandiosos que la técnica misma puede esperar de ellos". Y a continuación glosaba Pío XII un artículo que sobre el particular había escrito en febrero de 1942, el miembro de la Academia Pontificia de Ciencias, ilustre físico alemán Max Planck, a la luz del cual el Papa estudiaba el aspecto que para la aplicación a la vida práctica había de seguirse en breve plazo. Se hacía eco de lo establecido en recientes investigaciones sobre los átomos de uranio y notaba con gran complacencia las posibilidades que la ciencia había de encontrar en ellos. "De un cálculo especial ha resultado que, en un metro cúbico de polvo de óxido de uranio, en menos de una centésima de segundo se produce una energía suficiente para lanzar a 27 kilómetros un peso de un millón de toneladas: una suma de energía que podría sustituir por muchos años la acción de todas las grandes centrales eléctricas de todo el mundo".

Después de seguir admirando las posibilidades de ese proceso y de estudiar con la idea de que "la construcción de una máquina de uranio no puede considerarse como una energía utópica", el Padre Santo dejaba en trever su temor ante una posible desviación de estos tremendos descubrimientos. Y terminaba su disertación sobre el particular, con la siguiente advertencia: "Pero, sobre todo, sería importante que no se dejase efectuar tal proceso a modo de explosión, sino que se frenase su curso con adaptados y cuidados medios químicos. De otro modo podría sentirse no sólo en el lugar mismo del trabajo, sino hasta para todo el planeta entero una peligrosa catástrofe".

Y esto lo decía el pensando únicamente en la posibilidad objetiva del invento; pero no en la aplicación voluntaria del mismo con fines destructivos. ¿Qué pensará ahora al ver que

el "proceso a modo de explosión" no sólo no trata de evitarse, sino que se busca como medio de aniquilarse? Si aún no ha expresado su pensamiento, puede juzgarse por lo dicho que el editorial del "Observatore Romano", que más arriba mencionamos está de acuerdo total con el pensamiento del Papa.

Lo que no quiere decir—repetimos—que el Vicario de Cristo y el órgano de prensa del Vaticano se opongan al progreso sino su equivocada aplicación. En que el sentimiento religioso se considera herido ante efectos aniquiladores tan contundentes. No es extraño, pues, que una organización religiosa británica se haya dirigido al Presidente Truman y al Primer Ministro inglés Atlee protestando energicamente contra la utilización de la bomba atómica, para cuyo empleo piden los firmantes el veto, alegando que se trata de un "fin igualable al terrorismo" que deshonra a las Naciones Unidas".

# Pelota

Nos comunica la Empresa del Vitoriano, que debido a falta de tiempo e imposibilidad de localizar a los pelotaris que debían tomar parte en el partido anunciado para el día de hoy por una parte y por las suspensiones por mal de manos por otra ha decidido suspender el partido que, a base de los dos ases de la zaga, había anunciado, confiando que el próximo sábado, día 25, se reanudarán normalmente los partidos semanales, si para entonces están los jugadores ases en buenas condiciones.

**Almoneda**  
Venta de muebles y otros enseres en muy buen uso. Santa María 8, 1.º Horas, 10 a 12 y 4 a 7 tarde.

# DE SOCIEDAD

R. P. FRANCISCO G. DE MENDOZA, S. J.  
Este reverendo Padre de la Compañía de Jesús, nacido en nuestra ciudad, recibió la Ordenación Sacerdotal el día 30 de julio en Oña (Burgos).  
Mañana domingo, a las once y en la Capilla de los Pasos, de la Iglesia parroquial de San Vicente Mártir, celebrará Misa rezada.

**DON PABLO FERNANDEZ DE BARRIENA**  
Las misas gregorianas que se celebran en sufragio del alma de don Pablo Fernández de Barriena, darán comienzo el próximo lunes a las ocho de la mañana en el altar del Carmen de la iglesia de los PP. Carmelitas. La familia, al mismo tiempo que invita a sus amistades a estos sufragios, agradece las muestras de condolencia y pesame recibidas.

**VIAJES**  
Al Algiciras, don Isidoro Posada, A Ondároa, la señorita Mari Carmen Pérez de Arritueca.

**PETICION DE MANO**  
Por la marquesa viuda de Casa Palacio, y para su hijo don José María, marqués de Villarreal de Alava y de Casa Palacio, ha sido pedida a los señores de Oriol (don José Luis) la mano de su bella hija María Sacramento. La boda se celebrará en Madrid el próximo mes de octubre.

**NACIMIENTOS**  
Ha dado a luz un niño que se llamará José Luis, la esposa del Delegado del Instituto Nacional de Previsión en Alava, don Isidoro Martín de Nikolas.

—También ha tenido un niño la esposa de don Esteban Alt (señorita Pilar López Briffas).

**NECROLOGICAS**  
Ha sido muy sentida la prematura muerte de doña Ursula Martínez de Lagos y Martín, ocurrida en la madrugada de ayer, llenando de pena a sus familiares y amistades. Su cadáver ha sido conducido hoy al mediodía al cementerio de Santa Isabel, después de celebrarse funerales por su alma en la parroquia de San Pedro.

Manifiestamos la asociación a su dolor a su esposo don Vicente Ortiz de Urbina; padres, don Jesús y doña Benita; hermanos don Constantino, don Aguilero, doña Angelita, don Honorio, doña Honorata, doña María, don Teodoro y don Jesús y demás familia.

**autobús a Bilbao-Algorita**  
el día 19 de Agosto en magníficos **AUTOBUSES URIBE**  
Salida: 7 mañana. Regreso: 10 noche.  
Informes y despacho de billetes: "VIAJES VINCI" Plaza Provincia 9. Teléfono 1164 y Florida 28.

# CLINICA DE CIRUGIA

DIRIGIDA POR LOS DOCTORES  
**Gómez de Artecho** **Ortego de la Riva**  
Jefe de Cirugía por oposición del Hospital Civil, Sección Hombres. Jefe de Cirugía por oposición del Hospital Civil, Sección Mujeres.  
Ex internos por oposición de Hospital General de Madrid  
Cirugía General y Especial. Huesos y articulaciones. Aparato digestivo. Vías urinarias y enfermedades de la mujer. Rayos X. Diatermia. Onda corta. Sol artificial. Endoscopias rectal y vesical.  
Dirección: FRAY FRANCISCO, núm. 4. Teléfono 1018.—VITORIA.

**Autocar a Semana Grande de San Sebastián**  
Viajes CAFRANGA organiza para estas fiestas un autocar con salida de Vitoria a las ocho mañana y de San Sebastián a las diez. Se facilitan entradas y almuerzos. Billetes en VIAJES CAFRANGA, Ortiz de Zarate, 2.—A. V. G. A. Título 3.—(B. O. 341).

**Automevilistas, Transportistas**  
SERVICIO ELECTRICO PARA SUS VEHICULOS, ATENDIDO POR ESPECIALISTAS, MUY ECONOMICO.  
**Talleres Electromecánicos, Paz 3, VITORIA**

**Clinica de Oídos-Nariz-Garganta**  
Esófagoscopia-Broncoscopia-Cirugía de Cabeza y Cuello  
**Doctores ANGEL DE MARISCAL y VICTOR URTURI**  
Consultas de ONCE a UNA y de CUATRO a SIETE  
POSTAS núm. PRINCIPAL. TELEFONO 1102.

Mundialmente preferidos por su insuperable calidad los deliciosos **COÑACS**



**CAMUS**  
"LA GRANDE MARQUE"  
CAMUS ET C<sup>o</sup> FRANCE

# Colegio de Nuestra Señora del Pilar, de Vitoria (Ursullinas de Jesús)

Debiendo formalizarse la matrícula para el curso 1945-46 durante el mes de septiembre en el Instituto, todas las alumnas de bachillerato presentarán en la Secretaría del Colegio antes del 15 de dicho mes el importe de los derechos de la matrícula.

En conformidad con el orden del Ministerio de Educación Nacional del 16 de diciembre de 1938 sobre protección escolar de la enseñanza media, queda abierto en este centro un concurso para adjudicar las correspondientes becas gratuitas para externos de segundo enseñanza.  
El tiempo hábil para verificar la inscripción durará todo el mes de agosto. Las condiciones para solicitarlas se hallan expuestas en el cuadro de anuncios del Colegio. La solicitud deberá dirigirse a la R. M. Superiora del Colegio.

**Dr. Luis Ibarrola.**  
Estómago, hígado e intestinos  
RAYOS X  
Consulta de doce a una y 4 a 5.  
PRADO, 34.—C. S. núm. 33.

**Piel-Sifilis-Venéreo**  
Vías Urinarias  
VALENCIA ANCHIA, Especialista.  
Consulta, Operaciones, Análisis; 12-2 y 6-8. Portal del Rey, 23 Tífono. 1958. Vitoria.

**Dr. URANGA GOITIA**  
Ex médico de la Maternidad Provincial de Madrid. — Especialista en **Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer**  
Diatermia - Onda Corta - Ultracorta, Rayos Ultravioletas - Electroterapia. Consulta de once a una y de 4 a 6. San Prudencio, 21, primero. TELEFONO 1619 - VITORIA.

**LUIS DE YZAGA**  
MEDICO  
del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.  
Enfermedades del Sistema nervioso. SAN ANTONIO, 24.

**Partos - Ginecología**  
**Dr. L. Mingo de Benito**  
Médico Especialista del Hospital Civil por oposición y Maternológico por oposición de Sanidad Nacional. Diatermia, Onda corta. - Electroterapia. Cirugía de la Especialidad.  
POSTAS, 38. — TELF. 1559.

**Francisco Sagasti (Dentista)**  
V. Blanca, 4. Telfs. 1482-1851. Consulta de 10 a una y de 4 a 7.

**Amador García García**  
MEDICINA INTERNA  
Electroterapia, Rayos Ultravioleta  
**Piel, Sifilis, Venéreo**  
Postas, 20, primero. Teléfono 1272.

**Enfermedades Internas**  
RAYOS X  
**Doctor SOTO**  
Consulta de tres a siete. Dato, 51, segundo. Teléfono 2326.

**OÍDOS - NARIZ - GARGANTA**  
**Dr. CASTROVIEJO**  
Consulta de 11 a una y de 4 a 7. FLORIDA, 25, segundo.

**Enfermedades de los niños**  
**Dr. Espinosa Morales**  
Médico Puericultor por oposición diplomado en la Institución Municipal de Puericultura de Madrid.  
Consulta de 11 a una y de 4 a 7. Olagüibel, 4. Edif. decha. Telf. 1711.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

NUEVO TEATRO
HOY, a las 7,30 tarde y 10,45 noche (Tarjetas de abono), la comedia, de gran éxito, de D. Jacinto Benavente,
"LO CURSI"
MAÑANA DOMINGO, despedida de la Compañía, con la comedia "LAS HIJAS DEL REY LEAR".

CONFORTABLE SALON DE FIESTAS
Especialidad en meriendas y café expreso
Sin prisa hasta la tercera llamada
NUEVO TEATRO

La Compañía de Lina Yegros
Esta Compañía, que anteaer se presentó en el escenario del Nuevo Teatro con la obra de Benavente "La mariposa que voló sobre el mar", estrenó ayer la de Leandro Navarro "Con los brazos abiertos", obteniendo un éxito.

Venta de pinos
Se venden 600 pinos de 30 años en Villarreal de Álava, próximos a carretera. Informarán en dicho pueblo, calle Comercio, 14.

Practicante - Mari RODRIGUEZ-NAVAS
Luis Heintz, 1.º primero derecha, quinta y Castilla, (C. S. núm. 27).

mer actor Félix Dafauce, con su seguridad, dominio y justeza en la interpretación del papel del padre que vela por sus hijas recién casadas y que, hombre que ha sido de negocios, resuelve con acierto todos los asuntos que se le presentan. Con ellos estuvieron muy acertados en esta magnífica producción de Navarro—maravilloso segundo acto—Carmen Porcel, Mercedes Aguirre y Marita Castelló; Vicente Vega, Francisco Serrano, Arturo Armada y todo el resto de la Compañía.

GACETILLA LOCAL

EL CONCIERTO DE MAÑANA DE LA BANDA MUNICIPAL
Bajo la dirección del maestro José María Bastida y a petición de la Colonia veraniega madrileña, interpretará el siguiente programa, a las 12,30 del mediodía en la Florida:

BOLSAS DE HULE y cuero, juguetes, cestas, pelotas, sombreros de sol, cunas, sillones. Fabricante: REJADO, Independencia 44

- 1. "Gitainería andaluza", pasodoble.—Cambrónero.
2. 1.º y 4.º Tiempos de la "Sinfonía Nuevo Mundo"—Dvorak. Segundo parte
3. "La viejecita", selección.—Cabalero.
4. "Les deus pigeons", suite.—Messenger.
5. Gran Fantomina de las "Gondolinas"—Usandizaga.
CUPON PRO CIEGOS
En el sorteo verificado ayer, viernes,

Las mejores Gabardinas. El corte más esmerado. Los precios más económicos.
CONFECCIONES CASA IBARRA. (Marca registrada)
Pañería y Sastriería
Exposición: General Loma n.º 1.-Telf. 1330
Despachos: Plaza de España n.º 39. Plaza Virgen Blanca n.º 9.

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárate, a Teléfono 2338.
COMPRO TRILLADORA, tractores y motores usados. José Rubio. Cantero Llovet, 16. Valencia.
VENDO piso calle Florida, Razon Calvo Sotelo 39, primero dcha.
VENDO chalet llave en mano con huerta libre. Razon, Calvo Sotelo 39, primero dcha.
VENDO terreno frente nuevo Matadero libre arrendamiento. Razon, Calvo Sotelo 39, primero dcha.
VENDO máquina coser "bobina central". Informes Cuchillería 42, tercero.
VENDO muebles y bicicletas señora y caballero. Castilla 26, tercero izquierda de 7 a 9 tarde.
VENDO cocina seminueva número 8 con caldera. Razon PENSAMIENTO ALAVES.
VENDO sacos grandes y basura. Cerzas Bajos, 25, segundo.
VENDO furgoneta marca "Peugeot" 500 kilos, 7 caballos, cinco ruedas nuevas. Informes PENSAMIENTO ALAVES.
CAMBIO piso en Bilbao. Ensanche, por otro Vitoria, y gratificaré bien proporcionándome piso aquí. Razon: PENSAMIENTO ALAVES.
VENDESE perra ca 22, dos años, toda prueba. Cuchillería, 59, primero.
VENDO bicicleta caballero, seminueva. Razon: Santa María 1, 1.º dcha.
SUBOFICIAL del Ejército, con familia, desea habitación con derecho cocina. Informes Pensamiento Alaves.
OFRECEMOS contrato para trabajo familiar propio domicilio hasta CIEN ptas. diarias. Solicite informes, en vianzo franco. Apartado 1.108, Madrid.
SE DESEA traspaso ultramarinos con racionamiento. Informes esta Administración.
NECESITO LOCAL para oficina, piso o habitación. Dirigirse a Cuchillería 77, segundo.
ALTERNADORES y motores de explosión en cualquier potencia compraria. ELU, Teléfono 23, Durango.

SEGUROS GENERALES. Representación.—VASALLO, Ortiz de Zárate, a. Teléfono 1047.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería ROGELIO, Fueros, 16.
VENDO baratos juguetes, sillones, cunas, pelotas, bolsas de cuero, cestas, sombreros. Fabricante: REJADO, Independencia, 44.
AVISO: Estos anuncios, cuyo pago es por adelantado, se reciben en la Administración de PENSAMIENTO ALAVES, no admitiendo los que por teléfono nos sean dados.

LIBRERIA de lance, encuadernación y compra-venta de bibliotecas.—Zapatería, 26.
ELECTRICIDAD GARCIA. Instalaciones, Reparación motores, Radio Aparatos eléctricos, Prado, 7.
EXTERMINIO chinches, cucaras, polillas, ratas, etc. garantizado. Aplicaciones Cianhídricas, Tel. 1168
AGENCIA ESPAÑA Gestoría Automovilista. Toda clase certificados. Independencia, 6, 1.º Telf. 1304.
COMPRARIA solar en calle céntrica. Informes: Administración PENSAMIENTO ALAVES.
VENDO primer piso desahogado. Informes: Bato Tomás de Zumárraga 17, bajo.
CAMIONES compraria dos de aceite pesado. Escribir: Sr. Fernández, Miracosta 13 - 3.ª San Sebastián.
VENDESE dormitorio bien uso, económico. Razon Paz 13, primero.
DESEASE comprar o alquilar casita en inmediaciones Vitoria. Informes: Dato 31, segundo.
OCASION. Véndese caseta oficina, de 420 por 280. Razon: Santiago 12.
HALLAZGO CARTERA conteniendo dinero. Acreditando ser dueño, entregará Ciudad Jardín, Alava, 14.
ALQUILO almacén en Cruceiro Beñito. Informes: Virgen Blanca, 2 (Droguería).
DESEO local propio para tienda. Informes, PENSAMIENTO ALAVES
SE VENDE mostrador de Bar, dos armarios y otros muebles. Razon en esta Administración.

Seminaristas y cursillistas de todos los Seminarios de España visitaron hoy la Casa de Alava

Esta tarde han estado en la Casa de Alava, visitando todos sus departamentos y secciones, cerca de un centenar de sacerdotes y seminaristas de toda España, que están realizando un curso de Acción Católica en nuestro Seminario. Fueron acompañados por los vocales del Consejo de Cultura y correspondientes de las distintas secciones de Arqueología, Bibliografía y de Investigación Histórica, respectivamente, Doctores



GACETILLA LOCAL

correspondió el primer premio al número 387.
CUARTO DE SOCORRO
Han sido asistidos:
Felisa Eguluz, de 26 años, domiciliada en Amézaga, de herida contusa en el dedo pulgar izquierdo con pérdida de la uña, que le produjo la portezuela de un automóvil.
Andrés Buesa, de 7 años, con domicilio en Carlos VII (antes Florida) de herida contusa en la frente, por choque de bicicleta con un camión.

EL día 23 del actual, a las cuatro de la tarde, en el despacho del Procurador de los Tribunales de esta Ciudad, don Antonio Criado y Saenz, Generalísimo Franco, número 4, planta baja, se venderán en pública y extrajudicial subasta, una casa y varias fincas más, hasta el número de 74 en jurisdicción del pueblo de Alecha, del Ayuntamiento de Laminoria. Las condiciones y título de propiedad se hallan de manifiesto en dicha oficina, hasta el día de la subasta.

ANUNCIOS OFICIALES

SUBASTA

La Dirección General de la Guardia Civil, saca a subasta la construcción de una Casa Cuartel en esta villa, en la cantidad de pesetas 383.656,64. El proyecto y condiciones se hallan de manifiesto en Madrid, en la Dirección General de la Guardia Civil, (Jeftatura de Transmisiones y Obras) y en Logroño en la Comandancia Rural de la Guardia Civil. El anuncio ha sido publicado en el "B. O. del Estado" de fecha 10 del actual y (B. O. de la Provincia) de 11 del presente, terminándose el plazo de presentación de pliegos, en Madrid, el día 30, y Logroño el 27 de los corrientes. Casalarreina a 16 de agosto de 1945.—El Alcalde, Amando Itasi.

Vitoriana de Electricidad, S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta fecha se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria que tendrá lugar en el domicilio social el día VEINTISEIS de agosto corriente, a las once y media de la mañana, con el fin de someter a su aprobación la Memoria, Balance y cuentas correspondientes al ejercicio de 1944-45. Para el buen orden de la Junta, se ruega a los señores accionistas con derecho de asistencia, depositen en la Caja social antes del día 25, las acciones o resguardos representativos de ellas, contra los que se facilitará el recibo correspondiente y la tarjeta de autorización para poder asistir a la reunión. Los señores accionistas podrán ejercitar con cuatro días de antelación al de la celebración de la Junta, el derecho que les concede el artículo 20 de los Estatutos. Vitoria, 14 de Agosto de 1945.—Por A. del C. de A.—El Secretario, Victoriano González Ortiz.

Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

ANUNCIO
Se concede un plazo de quince días que finalizará el día 1 de septiembre, para renovar o desempeñar lotes pignorados en este Establecimiento, con vencimientos hasta fin de julio próximo pasado. Vitoria 18 de agosto de 1945.—Por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria.—El Director-Gerente, Vicente Botella Altube.

José Ramón Martínez, de 2 años, domiciliado en Callejón de Cachán 3, por caída, no apreciándose lesión. Luis Capillas, de 11 años, con domicilio en Polvorín Viejo, de erosión en el muslo izquierdo, que le produjo con alambre. Y José Antonio Ajuria, de 4 años, domiciliado en Cancellor Ayala 7, de herida contusa en la ceja derecha.

HOSPITAL CIVIL
Hoy se encontraban hospitalizados 77 hombres y 84 mujeres, que hacen un total de 161.

FARMACIAS DE GUARDIA
Esta noche lo estará el señor Puente, San Francisco 2; mañana, durante el día, las de los señores Montoya, Independencia, 12, y Bulnes, Plaza de al Vitgen Blanca 10, y por la noche la del señor Zalueta, Dato 24.

PRISION PROVINCIAL
La población penal en Vitoria era hoy de 109 hombres y 10 mujeres. Total, 119.

MATADERO
Se ha sacrificado: 21 bueyes, con 4.400 kilogramos. 11 terneras, con 439. Un carnero, con 22. 57 ovejas, con 834. Derechos, 3.116,15 pesetas.

OBSERVATORIO DEL INSTITUTO
Ocho mañana: Presión atmosférica, 711,1. Termómetro seco del psicrómetro, 11,8. Humedad, 11,4. Temperatura máxima, 27,2. Humedad mínima, 11,2. Agua en las últimas 24 horas, 26,4. Estado del cielo, nuboso. Viento, calma.

REGISTRO CIVIL
Nacimientos: Jorge Eduardo Ramón Lamy Echevarría, hijo de Manuel y de María. José Luis Martín de Nicolás Serradima, hijo de Isidro y de Pilar. José Luis López Sáez de Ibarra hijo de Costarico y de María Luisa. Jesús Ángel Esteban Gómez de Segura, hijo de Francisco y de Epifanía. José Ignacio Argote Vea-Murgu, hijo de Teodoro y de Higinia. Cándida Domínguez Fernández, hija de Manuel Jesús y de Angeles. Rafael Efrasio Altí López Brñas hijo de Efrasio y de María Pilar. Andrés Ozeta Ugarte, hijo de César Eustaquio y de María Luisa. Defunciones: Romana Plazaola Villar, de 57 años, casada; Santo Domingo, 40.

Racionamientos para la próxima semana

Racionamiento de artículos correspondientes a la semana 34 de las cartillas individuales de racionamiento que comprenden de los días 20 al 25 del actual, ambos inclusive, para las cartillas inscrites en tiendas y cooperativas de esta capital, así como para transeuntes. ADULTOS
ACEITE.—Un cuarto de litro por persona contra la tira completa de cupones II de la semana 34 al precio de 2,10 pesetas ración. AZUCAR.—100 gramos por persona contra la tira completa de cupones V de la semana 34 al precio de 0,55 pesetas ración. CHOCOLATE.—100 gramos por persona contra cupón número 80 de la hoja de varios al precio de una peseta ración. CAFE.—300 gramos por persona inscrita en primera categoría contra cupón número 80 de la hoja de varios al precio de 6,90 pesetas ración. CAFE.—200 gramos por persona inscrita en segunda categoría contra cupón número 80 de la hoja de varios al precio de 4,60 pesetas ración. CHOCOLATE.—100 gramos por persona inscrita en tercera categoría con-

NOTAS RELIGIOSAS

LITURGIA
Cofradía de la Virgen Blanca
Mañana, a las NUEVE, se cantará en la Capilla de la Virgen Blanca, la Misa, con Salve, correspondiente a la festividad de la Asunción de la Virgen a los cielos. Se recomienda la asistencia a los señores Cofrades. CULTOS
Iglesia de María Reparadora.—La Misa de doce de mañana domingo y un alumbrado del Santísimo, serán en sufragio del Rvdo. Padre Ignacio María Palacio, S. J., Director de la Asociación de las Señoras de la Adoración. Se replica a éstas la asistencia. Función de la Blanca en San Miguel.—A las ocho y media de la tarde de mañana domingo se celebrará la función piadosa de fundación. Predicará el Rvdo. D. Recaredo Gómez. En San Antonio.—La V. O. T. de San Francisco de Asís tendrá mañana sus actos del tercer domingo del mes, juntamente con la función de San Roque. Habrá Misa de Comunión a las ocho. A las doce, Misa Mayor, cantada, y por la tarde a las seis, con S. D. M. de manifiesto, se realizará el ejercicio de la Novena, precedida del rezo de la Corona. Predicará el Rvdo. Pbro. D. José Aldama. En las Brigiditas.—La Asociación Espiritual Josefa tendrá mañana, día 19, su función en obsequio del Patriarca San José, con Misa de Comunión a las ocho y solemnemente josefino a las seis y media de la tarde, predicando el Rvdo. Pbro. D. Feliciano Corres. Via Crucis. Se celebra en esta iglesia los domingos y días festivos a las doce del mediodía. Iglesia de las Oblatas.—La Archicofradía del Perpetuo Socorro dedicará mañana su función en honor de la Santísima Virgen, celebrándose la Misa de Comunión general a las ocho y el acto vespertino a las seis, con sermón. Adoración Nocturna.—Guardia para la noche de hoy, sábado: Turno 3.º "Beato Tomás de Zumárraga". La Misa de mañana será a las cuatro de la madrugada en San Vicente. PARROQUIA DE SAN MIGUEL
Con motivo de celebrarse el miércoles 23 de los corrientes, la Fiesta del Inmaculado Cozon de María, se ha organizado en esta Iglesia parroquial un solemne Triduo de Reparación, en la siguiente forma: Días 20, 21 y 22.—Por la mañana Misas de Comunión general a las siete y ocho y media, con Ejercicio de Reparación y motes. Por la tarde, a las ocho y media, Exposición, Santo Rosario, preces del Triduo, sermón y Bendición. Al final el Himno a Corazón Inmaculado de María. Día 22, miércoles.—A las ocho y media, solemne Misa cantada. Por la tarde, después del Ejercicio se impondrán los escapularios. (Devoción de la Virgen) No dejes de vestir el Santo Escapulario: es prenda de salvación; acude con él al Triduo.

Plumas al viento

Vemos hoy a hablar de las merluzas; al paso que nos ocupamos de lo que Vitoria consume de pescado fresco, así como de otras pescas que también popularmente se llaman "merluzas" y los elementos para analizarlas. Tomado comparativamente el pasado primer semestre de este año en relación con la primera mitad del año precedente, resulta que los vitorianos han afinado el paladar en cuanto a la degustación del pescado, toda vez que ha disminuido en gran cantidad el uso del común pero un considerable aumento en el pescado fino, principalmente la merluza. Los kilogramos totales de pescado consumidos en esta plaza en el primer semestre de 1944 fueron 527.033; y los de este, 574.182. Descomponiendo en las diferentes clases de pescado, se da, respectivamente, el uno y otro año —en el mismo primer semestre— el siguiente resultado; pescado común, 390.069 y 260.081 kilos; fino, 106.363 y 281.720; pescadilla, 29.888 y 31.633; extrafino (ostras, langosta, lubina, etc.), 713 y 1.048.

Ahora vemos que análogamente ha sucedido en los medios de coger esas otras "merluzas", puesto que ha decrecido en el mismo tiempo el uso de los zines corrientes para aumentar el de liceres y otros más finos que aquellos. En el primer semestre del año pasado se han consumido de zines tinlos y blancos, 1.656.789 litros, y este año, 1.645.348. En cambio, respectivamente 16.001 de vermouth y 19.269; de cerveza, 24.387 y 35.224; de anisados y coñacs, 133.979 y 42.440. Con lo que se demuestra que la gente de Vitoria no deja de comer ni de beber y que se va refinando en sus gustos. Parece como si, enterado de que es mejor la merluza, la prefieren, desde luego; y que, al saber que es pescado fino, los de las "merluzas" han pasado que hoy que ir por ellas también con cosas finas. EL DEL CHAPITEL.

Días señalados a los Ayuntamientos alaveses para su presentación ante la Junta de Clasificación y Revisión de la Caja de Recluta

La Caja de Recluta de Vitoria número 53, Junta de Clasificación y Revisión, Reclutamiento y Reemplazo, nos envía la siguiente circular: Cumplimentando lo dispuesto en el artículo séptimo del Decreto de 3 de julio último (D. O. núm. 151), y en vista de lo propuesto por la Junta de Clasificación y Revisión afecta a la Caja de Recluta de esta capital, se acordó señalar los días en que cada uno de los Municipios de esta provincia deben presentarse, por medio de sus respectivos comisionados, ante la citada Junta, para la celebración de los juicios de revisiones de las exclusiones y prórrogas de primera clase de los mozos del reemplazo de 1946. Estos actos se efectuarán en los locales que ocupa la Junta de Clasificación y Revisión, afecta a la ciudad. Cada, sita en el Cuartel de Santa Teresa, de esta ciudad, dando principio a las DIEZ HORAS para los pueblos, y a las NUEVE HORAS para el Ayuntamiento de esta ciudad. Para evitar aplazamientos, los documentos referentes a la revisión se remiten a esta Junta con DIEZ DIAS de anticipación, por lo menos, al señalado a cada Municipio para la celebración del juicio de revisiones, según dispone el artículo 143, en su párrafo segundo. Los días señalados a los Ayunta-

mientos que han de comparecer, son los siguientes: Martes, día 4 de septiembre: Amurrio, Aramayón, Arceburgo, Apellániz, Armiñón, Ayala, Barrio-busto, Barrandina, Berantevilla, El-burgo, Elciego, Gamba, Genua, Labraza, Lanciego, Lezama, Los Hre-tos, Oquendo, Ribera Baja, Valde-g-via, Valderejo, Villarreal, Yécora y Zaldendo. Martes, día 11 de septiembre: Alegría, Antónua, Arlucca, Baño de Ebro, Bernejo, Campezo, Cigoitia, Corres, Iruña, Lagrán, Laguardia, Leza, Marquinez, Mendoza, Naclare de la Oca, Navaridas, Orbio, Otea, Peñacerrada, Pijaón, Quintana, Valle de Arana, Villabuena, Samaniego y San Román de Campezo. Martes, día 18 de septiembre: Añana, Arrastarie, Arroya, Arzá-zua, Ubarrundia, Aspárrena, Bergüen-braza, Cripán, Cuartango, Elviller, F-ronda, Iruñaz, Labastida, Laminoria, Lapuerta de Labarca, Llodio, Moreda, Oyón, Ribera Alta, Salcedo, S-linillas, San Millán, Salviatierra, Ur-cabustáiz, Zambrana y Zuya. Martes, día 25 de septiembre: Vitoria. Quedan dispensados de su presentación aquellos Municipios que no tengan que revisar exclusiones ni prórrogas de primera clase, debiendo, los que se encuentren en este caso, comunicarlo de oficio. Vitoria, 13 de agosto de 1945.—El Teniente Coronel Presidente accidental, Marcelino Asenjo Espinosa.

ARRIENDO local 400 m2, cubierto propio para almacén o taller. Informes esta Administración. VENDENSE dos máquinas aserrar madera, una de 1,10 cms, con su carro y otra de 0,90 tms, de mesa. Informes esta Administración.

Gremio de peluqueros AVISO
Este Gremio pone en conocimiento del público, tanto de la capital como de la provincia, que ha quedado completamente restablecida la energía eléctrica en todos los salones de Peluquerías de Señoras de Vitoria.—EL SECRETARIO.

ARRIENDO local 400 m2, cubierto propio para almacén o taller. Informes esta Administración. VENDENSE dos máquinas aserrar madera, una de 1,10 cms, con su carro y otra de 0,90 tms, de mesa. Informes esta Administración.

Gremio de peluqueros AVISO
Este Gremio pone en conocimiento del público, tanto de la capital como de la provincia, que ha quedado completamente restablecida la energía eléctrica en todos los salones de Peluquerías de Señoras de Vitoria.—EL SECRETARIO.

La Ley de Bases de Régimen Local

Aspecto económico de las mismas
Vamos a fijarnos en cuatro aspectos fundamentales que se refieren al orden económico: la separación de haciendas municipales, provinciales y estatales; la consagración de los recursos propios de las localidades, en toda su extensión; la supresión de aquellas imposiciones, que por su aplicación compleja resultaban en muchos casos inaplicables o injustas y la consagración correspondiente a las últimas, creando otros recursos ordinarios y extraordinarios que son fáciles de aplicar y recaudar y más justos en la imposición. Dando de lado a los dos primeros aspectos, puesto que culmina en ellos una vieja aspiración de los municipios españoles, vamos a enfocar nuestro comentario sobre el contenido del artículo 22, por el que se suprimen determinados arbitrios. El impuesto del inquilinato, tan oneroso para quien lo cobra y molesto para el que lo paga; el de pesas y medidas; el establecido sobre el producto neto de las sociedades y compañías, no gravadas con la contribución industrial y de comercio, el de productos sobre la tierra y por último el repartimiento general de utilidades. Es indudable que el anuncio de que iban a suprimirse los impuestos de inquilinato y productos de la tierra ha constituido un alivio, pues eran generalmente acogidos por el contribuyente con marcada hostilidad. Para compensarse los municipios de la merma que puede representar en su economía la supresión de estos impuestos antes mencionados, les autoriza la Ley a imponer una serie de recargos municipales y provinciales sobre las cuotas del Tesoro y las contribuciones territoriales—urbana y rústica— como igualmente otros, que pudieran o denominar de lujo, por que afectan a pescados, caros, bares y carés, bebidas (carne), etc. lo que singularmente para municipalidades importantes se presentará un ingreso considerable. A la par que se incrementan los ingresos municipales—según ha declarado el propio señor ministro de la Gobernación— en un 28 por 100, se pone suma atención en las haciendas provinciales que tendrán un incremento del 42 por 100. El artículo 23 sobre terrenos incultos que administrarán las Diputaciones, nos tiene oído de los aspectos interesantes de la nueva Ley de Bases, pues este extremo sirve para poder de relieve la preocupación social del nuevo Estado. Pero este y otros extremos que iremos recogiendo nos servirán de motivo para el próximo comentario.

# Discurso del Papa ante seis mil trabajadoras católicas

## El deber de la mujer es ahora, más que nunca, conseguir que la familia sea el santuario de su vida

### ¿Quién puede exhibir un programa social tan sólidamente construido, tan vasto y al mismo tiempo tan proporcionado y justo como el de la Iglesia Católica?

Ciudad del Vaticano.— Con motivo de la clausura del primer Congreso de las Asociaciones católicas de trabajadoras italianas, Su Santidad el Papa dirigió un discurso, en la mañana del miércoles, a 6.000 afiliadas a dichas organizaciones.

Después de anunciar que en otra ocasión —seguramente en el mes de octubre— hablará de las condiciones y los deberes de las mujeres en la vida moderna, el Pontífice expuso algunas consideraciones sobre la conducta que deben seguir con relación a la familia, la vida pública y la Iglesia.

“La mujer —dijo— es el corazón de la familia y el cuidado de la casa, en la cual es reina, constituye el centro y el campo de su principal actividad; pero en este orden de cosas la industria, con sus portentosos progresos, ha realizado una transformación sin precedentes en la historia de la civilización humana. La industria ha monopolizado una parte notable de las labores domésticas, que por naturaleza corresponden a la mujer, y, en cambio, ha obligado a grandes sectores del mundo femenino a abandonar el hogar propio y a prestar su trabajo en fábricas, oficinas y empresas. No son pocos los que deplorar semejante cambio, pero es un hecho consumado, del cual es imposible retroceder actualmente.”

#### EL DEBER DE LA MUJER

A continuación, y después de aludir a las profundas repercusiones que esa transformación ha producido en el pueblo italiano, el Papa declaró que el deber de la mujer en estas condiciones es ahora, más que nunca, conseguir que la familia sea el santuario de su vida. A este propósito expuso brevemente cuál debe ser la conducta de cada una de ellas, según su estado. Más adelante dijo:

“No tenemos necesidad de recordar a vosotras, que tenéis gran experiencia de las cosas sociales, cómo la Iglesia ha sostenido siempre el principio de que a la mujer trabajadora se le debe dar, por la misma prestación de trabajo y en paridad de rendimiento, igual retribución que al trabajador y cuán injusto y contrario al bien común sería explotar sin consideración el trabajo de la mujer, solamente porque se obtiene a menor precio, con daño, no sólo para la trabajadora, sino también para el trabajador, que se exponería así al peligro del paro.

De igual modo, apenas será necesario recordaros que cuando se trata de los fundamentos morales de la familia y del Estado, de los derechos de Dios y de la Iglesia, todos los hombres y mujeres, de cualquier clase y condición, se hallan estrechamente obligados a hacer uso de sus derechos políticos al servicio de la buena causa.

#### EL SINDICATO Y LOS TRABAJADORES CATÓLICOS

Una cosa os recomendamos, sin embargo, de modo particular. Como es sabido, en Italia se formó un Sindicato Único, al que se adhirieron también los católicos, aunque éstos sabían perfectamente que, además de los beneficios esperados, la unión suponía, asimismo peligros. En su constitución se reconoció expresamente el altísimo valor de la influencia que el soplo de la espiritualidad evangélica ejercería en la labor de la Confederación. ¿Se ha hecho realidad esta confortadora previsión? No nos atrevamos a afirmarlo. De todos modos, nadie mejor que vosotras, tra-

bajadoras católicas, está llamado a hacer que las hermosas palabras, entonces pronunciadas, no tengan un sonido vano y estéril que los vientos de las pasiones políticas muy pronto apagan, sino que verdaderamente sean la fuerza iluminadora y tuteladora de la actividad sindical.

Con el valor y la fe que son orgullo de la joven generación de trabajadoras, cuidad de que el Sindicato no se desvíe del campo propio, transformándose en instrumento de la lucha de clases o de intereses de partido. La Iglesia es la abogada, patrona y madre del pueblo trabajador.

#### ¿QUIEN PUEDE EXHIBIR UN PROGRAMA SOCIAL TAN SOLIDAMENTE CONSTRUIDO?

Quien quisiera afirmar lo contrario y levantar artificiosamente un muro divisorio entre la Iglesia y el mundo del trabajo, negaría hechos de una luminosa evidencia. ¿Quién puede exhibir un programa social tan sólidamente construido, tan rico de contenido, tan vasto y al mismo tiempo tan proporcionado y justo como el de la Iglesia católica? ¿Quién, desde que existe un proletariado de la industria, ha combatido como la Iglesia, en lucha leal, en defensa de los derechos humanos de los trabajadores?... En lucha leal, porque es acción a la que la Iglesia se siente obligada ante Dios por la ley de Cristo. En lucha leal, no para excitar el odio de clase, sino para garantizar a los obreros una condición segura y estable, de la que otros sectores del pueblo gozaban, y para que la clase de los trabajadores entrase a formar parte de la comunidad social con iguales derechos que los demás miembros.

Visitad los países donde la Iglesia católica puede vivir y actuar libremente, incluso cuando sus feales —como, por ejemplo, en los Estados Unidos de América, en el Canadá o en Inglaterra— son solamente una minoría; penetrad allí en los grandes conglomerados de la vida industrial; no encontraréis contraste alguno entre la Iglesia y el mundo del trabajo.

También en la Alemania anterior a 1933, es decir, antes del comienzo del régimen nacionalsocialista, las organizaciones sociales católicas, en los más potentes baluartes de la industria —pensamos especialmente en el Rhin y en el Ruhr— representaban una fuerza grandemente benéfica, no tanto por la protección del obrero como por una justa y equitativa solución de los conflictos económicos. Únicamente donde la Iglesia está oprimida y se ve impedida de actuar y de vivir, el pueblo ignorante puede sentirse inducido a creer en la enemistad hacia los trabajadores.”

#### PERMANECÉD FIELES A VUESTROS CONVICCIONES

La alocución del Pontífice terminó así: “Permaneced fieles a vuestras convicciones. Profesaslas valientemente y llevadas, en cuanto de vosotros dependa, a sus últimas consecuencias.

En un tiempo apocalíptico como el nuestro, tienen valor y autoridad únicamente los espíritus íntegros, rectos y resueltos. Tan sólo ellos consiguen salvar cualquier obstáculo y arrastrar a los demás tras sí. Y vosotros tenéis de vuestra parte y como guarda vuestra a Dios, la verdad y la eternidad.

Dilectas hijas; no queremos terminar este discurso sin elevar a Dios omnipotente las más fervientes acciones de gracias por la cesación del conflicto mundial, ante cuyo anuncio,

en este día consagrado a María vuestros corazones, sumamente sensibles y tan largamente martirizados, han saltado de gozo, heridos por lutos y angustias. Han terminado las monstruosas mortandades, las horribles devastaciones, las gigantescas destrucciones. Cese también todo sentimiento de odio, toda ambición, de dominio, toda arrogancia de los fuertes, toda opresión de los débiles, y resurja el mundo a nueva vida, en una paz de verdad y de justicia, que devuelva la tranquilidad y la fraternidad a los pueblos y a las naciones.” —Efe.

# Rusos y japoneses siguen atacando y contraatacando en Manchuria

## Parece como si la señal de “alto el fuego” no hubiera llegado a ellos

Londres.—Mientras el mundo celebraba ya por segundo día la victoria sobre el Japon, la oficina de información rusa anunciaba “que durante el día 16 de agosto la lucha en el Lejano Oriente se caracterizó por la contraofensiva emprendida por las tropas japonesas contra las posiciones rusas”. Rusia no da más detalles acerca de la situación. Cabe que el orden de “alto el fuego” procedente de Tokio no haya llegado todavía al ejército del Kwantung, si bien cabe agregar que era opinión de muy competentes personalidades militares que los japoneses cesarían en sus hostilidades en Manchuria tan pronto como se les diera ocasión.

Desde la iniciación de la contienda ruso-japonesa no ha habido en ningún momento indicio alguno de que los japoneses hayan intentado hacer fuertes en las escarpadas montañas del Manchukuo, fácilmente defendibles. Por ello ha sorprendido doblemente el hecho del actual vigoroso contraataque japonés, una vez que la lucha se había desplazado a las llanuras del Imperio satélite del Japon. Se creía en general que, una vez en el llano, las fuerzas rusas dividirían sin gran esfuerzo los contingentes contrarios para aniquilarlos paulatinamente, siguiendo simultáneamente su cómodo progreso, adueñándose sucesivamente de Harbin, Hsinking, Muk-

den, Pekin, Corea y Sajalín. El comunicado moscovita indica que el brazo de tenaza que trata de aprisionar la ciudad de Harbin tiene una abertura mínima de quinientos kilómetros. El general Purkayew se ha apoderado de la ciudad de Kiumusze, situada a unos doscientos sesenta kilómetros al nordeste de Harbin. En el otro brazo de tenaza el mariscal Malowsky ha capturado Tashan, a unos doscientos cincuenta kilómetros al oeste de la misma ciudad.

Al parecer, el contraataque japonés tiene carácter general; pero el comunicado ruso alude de manera especial a un ataque enemigo, que ha sido frustrado, contra las fuerzas del mariscal Pirla Merckov, en el puerto cercano de Saishing.—Efe.

Mujer: el tiempo que pierdes lamentablemente en vacas diversiones, gánalo en tu propio beneficio, y en el de España. Solicita el Servicio Social.

# La semana en la Bolsa

## Se anuncia oficialmente la terminación de la segunda guerra mundial. - Nuestro mercado recoge la noticia con expresiva complacencia. - La sesión de cierre consolida la firmeza, registrándose alzas destacadas en los valores bancarios

Bilbao.—Cuando en nuestro comentario correspondiente a la semana anterior hacíamos una ligera alusión a la firme tendencia que el mercado bilbaíno volvía de nuevo a demostrar, dejábamos, sin embargo, en suspenso una incógnita perspectiva sobre el futuro inmediato del negocio en los valores de renta variable. Ello obedecía a que el propio mercado se había hasta entonces mantenido enteramente dominado por una prudente actitud plena de reservas, que si por un lado no causaba gran entorpecimiento a la contratación, dada la poca amplitud de ésta, tampoco podía favorecer su resurgimiento. Vino también a forzar esta situación la laguna que se avecinaba de cinco días consecutivos de inhabilitación, por suponer en los momentos actuales un paréntesis excesivamente largo y de inquietante incertidumbre. Razones todas ellas que impidieron quedara fijado un criterio determinado en cuanto a la posible orientación que fuera a tomar el negocio al reanudarse las sesiones.

La semana actual, por el motivo ya anunciado del “puente” establecido en la víspera de la festividad de la Asunción de Nuestra Señora, no se ha compuesto más que de dos únicas sesiones —las del jueves y viernes— que compendian en ellas las particularidades sucedidas en los últimos días. El acontecimiento de máximo relieve, y que resulta obligado dejar consignado en estas breves impresiones bursátiles, ha sido el tan esperado del cese absoluto de las hostilidades en Oriente, dándose por terminada la segunda guerra mundial, después de seis años de encarnizada lucha. Como queriendo de algún modo asociarse al júbilo general, la Bolsa ha recogido la noticia con signos de evidente agrado, por ser mayores las posibilidades que se apuntan para un porvenir presidido por una paz justa y duradera, que las repercusiones contrarias que pueden ser supuestas. Aparte de que, con su anticipada visión de los problemas económicos y financieros, los mercados de valores han venido de hábito cotizando y aun especulando sobre esta contingencia ahora resuelta. Esto se ha advertido de forma precisa,

a poco que se haya seguido su marcha durante estos dos últimos días, con los valores de nuestro característico carro naviero, tan ligado por la índole de su negocio a las inclemencias de la guerra.

La primera sesión mostró desde su apertura claros indicios de que se iba por parte del dinero tras una decidida intervención. Como si se esperase un inmediato y rápido resurgir del mercado con alza consiguiente de precios, fué maniobrándose con anticipación, poniendo al descubierto la existencia de órdenes de compra, algunas de cuantía interesante, que localizadas primero en dos o tres grupos de valores, se extendieron después a los de los restantes sectores. Los cambios lograron despegarse del nivel anteriormente establecido, acusando además una firmeza que predisponía a estimar como definitiva una orientación que no había hecho sino quedar apuntada por el momento. Confirmando esta favorable disposición, la jornada del viernes ha llegado a superar el buen tono de la sesión anterior, con una mayor intensificación de negocio y alzas destacadas de los valores bancarios. Téngase en cuenta, también, la fuerte influencia causada en este día por motivos relacionados con política exterior, favorablemente acogidos en nuestros medios. A última hora, y como consecuencia del estiramiento, algunos valores quedaban resentidos, sin que peligrara, la firme tendencia general del mercado.

**PAÑERÍA GABARDINAS**  
Hijo de Antero Estibáñez  
POSTAL 11

# Tres días de bullicio y entusiasmo por la paz en Norteamérica

## Los habitantes de la Ciudad de San Francisco han sido los más contagiados de entusiasmo

Nueva York.—Después de desahogar de frenética manera el entusiasmo inicial suscitado por la victoria sobre el Japon, el pueblo norteamericano dedicó con preferencia el segundo día de la paz al recogimiento religioso y a las acciones de gracias celebradas en todas las iglesias. Los católicos han celebrado con importantes manifestaciones religiosas la victoria norteamericana. Todos los templos católicos se han llenado de una multitud entusiasmada. También las iglesias protestantes han abierto sus puertas a los millares de almas que han ido a rezar.

Pero el bullicio popular no ha cesado en ninguna parte. Sobre todo en las grandes ciudades, los muchachos siguen aglomerándose y continúa la algarazara y los desfiles victoriosos. Pero falta ya la espontaneidad y el vigor del primer día, cosa comprensible aunque sólo sea por el cansancio físico de la mayoría de los participantes en tales fiestas.

En cambio, los norteamericanos de la costa del Pacífico, acostumbrados a celebrar durante varios días con borrascosas manifestaciones de júbilo las grandes fechas de la historia norteamericana, continúan entregados a la vorágine del bullicio popular. Sobre todo, San Francisco, que hasta ahora ha batido en el curso de su historia todas las marcas de las manifestaciones populares, ha logrado un nuevo e inimitable récord. La ciudad californiana lleva ya tres días de irrisante algarazara. Cuando ya el fervor y la alegría de la muchedumbre parecían haber cesado, la apertura de los bares suscitó una nueva ola de entusiasmo, tan espontánea como la primera. En San Francisco, durante las últimas horas del miércoles y el jueves fué necesario proclamar el auxilio de 2.300 policías suplentes de la Marina de guerra para “apagar” los excesivos entusiasmos de las multitudes, excitadas por las abundantes libaciones con que se festejó el triunfo sobre el Japon. En las clínicas y hospitales de la ciudad, han sido atendidas más de 700 personas víctimas de accidentes de diversa gravedad.

Al extenderse en la mañana del jueves el rumor de que iba a desaparecer

el racionamiento de gasolina, la circulación recada aumentó rápidamente y abrió sus puertas.—(Efe).

El racionamiento de gasolina, la circulación recada aumentó rápidamente y abrió sus puertas.—(Efe).

El racionamiento de gasolina, la circulación recada aumentó rápidamente y abrió sus puertas.—(Efe).

**OSBORNE**  
¿POR QUÉ?  
Solamente su calidad

venidas a la mayoría de las amas de casa, hecho que se ha reflejado en las extraordinarias “colas” que se ven a las puertas de los restaurantes y de las cantinas donde las comidas se han abierto sus puertas.—(Efe).

# Se conmuta la pena de muerte al mariscal Pétain

## Laval interrogado en Fresnes

París.—El general De Gaulle ha conmutado la pena de muerte dictada contra el mariscal Pétain por la de cadena perpetua, según anuncia el Servicio de Información francés.—(Efe).

París.—Con motivo de haber sido conmutada la pena de muerte contra Pétain, el ministro de Justicia ha facilitado el siguiente comunicado: “El 15 de agosto de 1945, el Alto Tribunal de Justicia condenó a la pena de muerte a Philippe Pétain, con pérdida de los derechos civiles y confiscación de sus bienes. El Alto Tribunal de Justicia recomendó, al mismo tiempo, que en atención a la edad avanzada del acusado, la sentencia de muerte dictada contra él no se llevase a cabo. Por decreto fechado el 17 de agosto de 1945, el general De Gaulle, presidente del Gobierno Provisional, ha conmutado la pena de muerte por la de reclusión perpetua.”—(Efe).

París.—Por considerar que “repelía al espíritu de justicia del pueblo francés y, en especial, al de los millones de deportados, prisioneros de guerra y familias víctimas de la barbarie nazi”, el comité ejecutivo del partido comunista francés ha condenado hoy la petición de clemencia hecha por el Alto Tribunal en favor de Philippe Pétain, condenado a muerte por “inteligencia con el enemigo.”—(Efe).

París.—El ex presidente del Consejo, Pierre Laval, ha sido interrogado en la prisión de Fresnes, donde se encuentra recluido. También fué sometido a interrogatorio el ex ministro del Gobierno de Vichy, Darmand.—(Efe).

## Temas veraniegos

# Los baños de sol y su utilidad

Por S. D.

Quisieramos aprovechar nuestras cortas o largas vacaciones, laboriosamente con más frecuencia las primeras, de manera más útil. Sumergirnos en el verano y exprimirlo como un fruto hasta hacer nuestras sus fuentes de energía. El sol y el agua! Sentar sobre la piel la caricia delicada de las ondas o la ardorosa de los rayos solares, tornándola de dorada en la otra bronceada, sana que ambicionamos.

Y al agua y al sol los entregamos vorazmente. ¿Resultado? No siempre los apetece. “La ilusión” no puede engañarnos lo bastante para advertirnos de los riesgos de esas, consecuentemente a fastas, para la entrega ingenua que a los baños de una y otra clase hicimos. ¿Dónde está el mal? Habla

mos hoy de los baños de sol.

El sol ciertamente posee grandes virtudes curativas; es un verdadero medicamento, pero activísimo. Por ello es activísimo. Por ello es necesario una discreta administración. De esta administración aprenda sus límites. Los microbios —sin excepción— sucumben a la acción de los rayos solares. De ahí su eficacia en las catarrides y afecciones cutáneas. Además, modifica notablemente el metabolismo del calcio, lo que explica las curas en casos de reumatismo. Sus efectos en casos de tuberculosis ósea, ganglionario peritoneal son igualmente admirables. Pero estas virtudes no implican la ausencia de peligros. Recientes estudios científicos han descubiertos la acción nefasta sobre el

sistema nervioso de las irradiaciones solares intensas y sobre el aparato circulatorio, como también la producción al nivel de la piel, de ciertas sustancias como la colesteroína, que favorece la aparición de cánceres cutáneos. Como regla general deben abstenerse de tomar el sol las personas cuyo corazón o riñones no funcionan normalmente.

Nunca el sol durante la digestión. Procurad la circulación del aire, jamás os bañéis de espaldas al sol, la nariz contra la tierra, con el sol sobrecaudado por a reverberación. Evitar la reverberación. Nunca exponeros a la acción del sol sobre la arena, la nieve o el agua. Y, sobre todo, no dormiros en estas condiciones.

El sol es maravilloso para la piel del cuerpo. La torna suave y aterciopelada, ilumina los puntos negros y otras imperfecciones, pero para la piel del rostro es ya otra historia. Sinceramente; en la playa encontrabais bien vuestra cara, ¿Pero qué os ha ocurrido al retornar a la ciudad? Imposible emplear los pomos para el rostro que antes utilizabais. La nariz os brillaba como un espejo y no sabiais qué color de vestido escoger que armonizase con el tono de vuestro rostro.

Otra equivocación es la de permanecer innóvil, tiempo y tiempo, soportando la calcinación del sol canicular. Haced un poco de ejercicio. Si permanecéis quietas, la piel se calienta excesivamente y la sangre circula mal. Un ejercicio moderado favorece la circulación y acelera la evaporación del sudor.

Resumiendo: Como medida conveniente, preguntad a vuestro médico la conveniencia, según temperamento, de los baños de sol. Y si os lo prescribe, no olvidéis nunca vuestras advertencias. El sol es un medicamento. Pero tan activo, que es preciso tomarlo con precaución.

Educar a las madres evitaremos la muerte de los hijos. Por eso en los cursos de Formación de la Sección Femenina el estudio de la Puericultura es obligatorio. Solicita el Servicio Social.

## APUNTE

# Lourdes vuelve

Son imponentes los relatos que nos van llegando de la primera peregrinación nacional francesa al Santuario de Lourdes.

Ni una dificultad ha arrestrado a los devotos de Lourdes para reanudar su manifestación nacional su histórico Santuario.

Debido a las dificultades del transporte, los peregrinos se han trasladado a Lourdes en bicicleta, en carros y otros medios de locomoción poco rápidos.

Lo mismo ha acontecido en cuanto a alojamientos. Miles de peregrinos han debido almorzar en grandes dormitorios organizados por los hospitales.

Los enfermos de enfermedades y heridos han estado a dar a la millaresa casa del Gize su inigualado ambiente. Han salido las procesiones eucarísticas y los cantos del “Ave” han resonado de nuevo en la fronda de aquellas ramificadas ramificaciones.

Lourdes vuelve. Con él evocamos para Europa el retorno de la paz, libre de injerencias liberales y conectado en las coordenadas de sobrenaturalismo y de curidad que Lourdes representa.

Afortunadamente, también en España hubo el retorno de la devoción del Pilar, como en Portugal lució el nombre de Fátima.

Las pasadas experiencias hacen reflexionar que los Santuarios del mundo son el mejor guía de la paz y del acierto providencial, siempre que la fe y la penitencia, y no otros motivos mundanos, lleve a ellos a las multitudes para tomar contacto con los divinos guías.

El retorno de Lourdes ha de poner sin duda en todo corazón español la satisfacción de las antiguas glorias de aquel monumento de la piedad mundial.—A.